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metodika volebného modelu

Volebný model MEDIAN SK prešiel optimalizáciou vychádzajúcou zo skúseností s voľbami do Národnej Rady 2016 a 2020. V oboch rokoch spoločnosť MEDIAN

SK správne zachytila trendy vo volebnej podpore (2016 - oslabovanie strán SIEŤ a KDH, posilňovanie SME Rodina a 2020 – oslabovanie strán Koalícia PS/SPOLU

a MOST-HÍD, posilňovanie OĽANO). Náš volebný model je nadštandardne kvalitný z niekoľkých dôvodov:

• Vzorka respondentov je reprezentatívna (odpovedá štruktúre populácie) nielen z hľadiska základných sociodemografií (vek, pohlavie, kraj, vzdelanie, veľkosť

obce), ale aj podľa ďalších ukazovateľov výrazne ovplyvňujúcich volebné preferencie (národnosť, minulá volená strana a pod.).

• Volebný model zahŕňa v prípade váhajúcich respondentov všetky vážne zvažované strany s intenzitou, ktorá zohľadňuje silu príklonu k jednotlivým stranám.

• Konštrukcia volebného modelu zohľadňuje mieru deklarovanej istoty účasti vo voľbách. Prihliada teda k tomu, že respondent, ktorý si je istý účasťou

vo voľbách („určite áno“), má vyššiu pravdepodobnosť účasti ako ľudia, ktorí si účasťou nie sú istí („skôr áno“), alebo ju nevylučujú („skôr nie“).

Respondenti, ktorí účasť vylučujú, do modelu nevstupujú.

• Prebieha kombinovanou metodikou zberu (online opytovanie + telefonické opytovanie) a zachytáva tak respondentov, ktorí sú horšie zastihnuteľní jednou

z metód.
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metodika prieskumu

Veľkosť vzorky Celkom N = 1001 respondentov vo veku 18 a viac rokov

Termín zberu 01.03.2022 – 03.03.2022

Metóda zberu dát CAWI/CATI (78 %/22 %)

Výber respondentov kvótny výber

Reprezentativita

Vzorka je reprezentatívna pre populáciu SR 18 a viac rokov podľa kategórií:

• pohlavie
• vek 
• vzdelanie
• kraj 
• národnosť
• vek x vzdelanie
• veľkosť miesta bydliska
• minulé volebné správanie

Reprezentativita dátového súboru bola primárne dosiahnutá plnením kvótneho predpisu a dodatočným dovážením dát.

Realizátor a zadávateľ prieskum realizovala spoločnosť MEDIAN SK, s.r.o., exkluzívne pre Rozhlas a televíziu Slovenska (RTVS)

Publikácia pri publikácii je potrebné udávať zdroj: Exkluzívny prieskum pre RTVS (marec 2022)

Ďalšie použité dátové 
zdroje

• Median, bleskový průzkum pre Čro (24.02.2022), N = 1091, CAWI a CATI výskum, % respondentů – dostupné z: 
• https://www.median.eu/cs/wp-content/uploads/2022/02/1522411_CRo_Ukrajina_zprava_v06LK.pdf
• Exkluzívny prieskum pre RTVS (23.04. – 27.04.2021), N = 1013, CAWI a CATI prieskum, % respondentov – dostupné z: 

https://www.median.sk/pdf/OSTATNE/4521546_RTVS_medzinarodneinstitucie_v21.pdf
• MEDIAN SK, bez zadávateľa (27.01. – 01.02.2022), N = 1006, CAWI a CATI prieskum, % respondentov – dostupné z: 

https://www.median.sk/pdf/OSTATNE/4522507_Sprava_v12.pdf

https://www.median.eu/cs/wp-content/uploads/2022/02/1522411_CRo_Ukrajina_zprava_v06LK.pdf
https://www.median.sk/pdf/OSTATNE/4521546_RTVS_medzinarodneinstitucie_v21.pdf
https://www.median.sk/pdf/OSTATNE/4522507_Sprava_v12.pdf
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hlavné zistenia – volebný model
• Ochota zúčastniť sa na hypotetických voľbách do Národnej Rady medzi obyvateľmi Slovenskej republiky s voličským právom sa od januára tohto roku

pohybuje na úrovni 70 %. V marci častejšie deklarujú ochotu zúčastniť sa na voľbách muži, ľudia vo veku 30-39 rokov, ale aj starší vo veku 50-69 rokov.

Deklarovaná ochota zúčastniť sa volieb priamo úmerne narastá s výškou dosiahnutého vzdelania.

• Podpora najsilnejšej vládnej strany OĽANO v porovnaní s výsledkami volieb z februára 2020 výraznejšie klesla. Rovnako v porovnaní s výsledkom volieb

klesla aj podpora ďalších koaličných strán SME RODINA a ZA ĽUDÍ. Najvyššou podporou disponujú strany SMER a HLAS, avšak ich podpora v porovnaní

s obdobím pred vypuknutím konfliktu na Ukrajine výraznejšie klesla. Naopak v porovnaní s týmto obdobím stúpla podpora strán OĽANO, PS a SAS.

• Podobne ako pred mesiacom, aj dnes si je svojím rozhodnutím úplne istých 40 % z tých, ktorí neodmietajú účasť na voľbách. Ďalších 36 % deklaruje, že

si je skôr istých a viac ako štvrtina deklaruje, že si nie sú príliš, alebo vôbec istí. Podpora jednotlivých strán sa môže preto v najbližšom období meniť.

• Zároveň aj naďalej platí, že medzi voličmi strany SMER nájdeme v porovnaní s ostatnými stranami výrazne častejšie voličov, ktorí deklarujú, že sú si

úplne istí a svoje rozhodnutie by nezmenili (64 %). Ďalších 34 % deklaruje, že si sú skôr istí a len 2 %, že si nie sú istí. V prípade strany HLAS si je úplne

istých len niečo viac ako polovica z tých, ktorí deklarujú podporu tejto strane. Ďalších 35 % si je skôr istých a 9 % si nie je istých. V prípade strany SAS si

je úplne istých len štvrtina z tých, ktorí deklarujú podporu strane. Mierne viac ako polovica deklaruje, že sú si skôr istí a mierne viac ako 20 % si nie sú

istí.

• Strana HLAS oslovuje najmä tých, ktorí volili v uplynulých parlamentných voľbách strany SMER, DOBRÁ VOĽBA, SNS alebo SME RODINA. Avšak už sa

jej nedarí oslovovať v takej miere tých, ktorí nemali ešte 18 rokov, tak ako to bolo v predchádzajúcom období. Strana SMER aj naďalej oslovuje tých,

ktorí v uplynulých voľbách volili aj SNS, čiastočne tých, ktorí sa posledných volieb nezúčastnili, ale aj tých, ktorí v uplynulých voľbách volili ĽSNS.

Podobne aj strane SAS sa darí naďalej oslovovať bývalých voličov ZA ĽUDÍ, tých, ktorí nemali ešte 18 rokov, ale aj voličov OĽANO a čiastočne PS.

• Najvyšším volebným potenciálom disponuje strana SAS. Nasledujú strany HLAS, SMER a Progresívne Slovensko. Najväčším volebným jadrom aj naďalej

disponujú strany SMER a HLAS. V porovnaní s predchádzajúcim mesiacom zostali jadrá týchto strán rovnaké, z toho môžeme usudzovať, že strany

prichádzali o svojich voličov spomedzi váhajúcich.
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hlavné zistenia – konflikt na Ukrajine

• Prevažná väčšina obyvateľov Slovenskej republiky považuje vojenskú inváziu Ruska na Ukrajinu za neobhájiteľný akt agresie. Avšak kým na Slovensku

považuje 77 % obyvateľov vojenskú inváziu na Ukrajine za neobhájiteľný akt agresie, tak v Českej republike je to až 87 %. V porovnaní s obyvateľmi ČR

obyvatelia SR vo väčšej miere volajú po nastolení mieru na diplomatickej úrovni. Naopak menej často sa vyjadrujú za silovú reakciu alebo cielený tlak

prostredníctvom ekonomických sankcií.

• Viac ako polovica (57 %) obyvateľov Slovenskej republiky považuje za vinníka konfliktu na Ukrajine Rusko. Avšak ešte v januári tohto roku deklarovalo

len 37 % obyvateľov, že za konflikt na Ukrajine je zodpovedné Rusko.

• Spomedzi skúmaných medzinárodných inštitúcií deklarujú najvyššiu dôveru obyvatelia Európskej únii. Nasleduje Vyšehradská štvorka, OSN a NATO.

Dôvera v jednotlivé skúmané inštitúcie v porovnaní s januárom 2022 výraznejšie narástla najmä v prípade Európskej únie, NATO a OSN.

• Najpozitívnejšie spomedzi jednotlivých skúmaných krajín vnímajú obyvatelia SR Ukrajinu, nasleduje Nemecko a Veľká Británia. Naopak negatívne

vnímajú v najväčšej miere Rusko a Bielorusko. Najpozitívnejšie sú spomedzi jednotlivých skúmaných politikov obyvateľmi SR vnímaní V. Zelenskyj

a Z. Čaputová. Naopak, najviac negatívne sú vnímaní obyvateľmi Slovenskej republiky V. Putin a A. Lukašenko. Z medziročného porovnania môžeme

pozorovať výrazný prepad v prípade V. Putina. Kým v roku 2021 vnímalo prezidenta Ruska pozitívne až 43 % obyvateľov SR, tak dnes to je už len 12 %.

• Viac ako polovica dospelej populácie obyvateľov SR deklaruje, že Ukrajina by sa podľa ich názoru mala stať členom Európskej únie. Proti členstvu sa

vyjadruje približne tretina opýtaných. Za vstup Ukrajiny do NATO sa vyjadruje 39 % opýtaných.

• Takmer 12 % obyvateľov Slovenskej republiky považuje za pravdivú teóriu o tom, že Rusko prostredníctvom útoku prišlo oslobodiť Ukrajinu od

fašistov. Podľa 9 % opýtaných vojna Ruska na Ukrajine nie je a ide o klamstvo, ktoré vymysleli USA. Tretina obyvateľov Slovenskej republiky deklaruje,

že médiá zveličujú situáciu na Ukrajine. Opačný názor ma viac ako polovica opýtaných.

• Najčastejšie sledovaným spravodajstvom spomedzi slovenských televízií je spravodajstvo RTVS. Nasleduje spravodajstvo TV Markíza, TA3 a TV JOJ.

Obyvatelia Slovenskej republiky čerpajú najčastejšie informácie o vojnovom konflikte na Ukrajine zo spravodajstva TA3 a RTVS.



volebná účasť
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účasť na voľbách

Ochota zúčastniť sa na hypotetických voľbách do Národnej

rady medzi obyvateľmi Slovenskej republiky s voličským

právom sa od januára tohto roku pohybuje na úrovni 70 %.

Častejšie deklarujú ochotu zúčastniť sa na hypotetických

voľbách muži, ľudia vo veku 30-39 rokov, ale aj starší vo veku

50-69 rokov. Deklarovaná ochota zúčastniť sa volieb priamo

úmerne narastá s výškou dosiahnutého vzdelania. Rovnako

častejšie deklarujú ochotu zúčastniť sa aj obyvatelia

Nitrianskeho kraja.

Neochotu naopak deklarujú častejšie ženy, najstarší vo veku

70 a viac rokov, ľudia s nižším dosiahnutým vzdelaním alebo

obyvatelia Banskobystrického kraja.

V01: Niektorí ľudia sa na voľbách zúčastnia, iní na ne nechodia či nemôžu ísť. Zúčastnili by ste sa na parlamentných volľbách, ak by sa konali budúci víkend?

N = 1001 respondentov, % respondentov

56

15

9

20

Určite áno Skôr áno Skôr nie Určite nie

29 %

71 %



volebný model
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Do grafu sú samostatne zahrnuté strany s aktuálnym ziskom minimálne 1 % v modeli. Zvyšok je
v kategórii „iná“. ŠTATISTICKÁ ODCHÝLKA predstavuje +/- 1 % v prípade malých strán a až +/-
3,5 % v prípade najväčších strán.

VOLEBNÝ MODEL zobrazuje odhad najpravdepodobnejšieho rozloženia podpory strán v hypotetických voľbách do
Národnej rady, pokiaľ by sa konali v dobe opytovania. Volebný model zohľadňuje odlišnú mieru pravdepodobnosti
účasti respondentov vo voľbách (podľa deklarovanej ochoty zúčastniť sa). Pri rozhodnutých voličoch model zahŕňa
hlavnú preferovanú stranu, pri váhajúcich zahŕňa všetky zvažované strany s intenzitou, ktorá zohľadňuje silu
naklonenia k jednotlivým stranám.

volebný model – najpravdepodobnejší zisk strán 
v dobe opytovania
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Podpora najsilnejšej vládnej strany OĽANO v porovnaní s výsledkami volieb z februára 2020 výraznejšie
klesla. Rovnako v porovnaní s výsledkom volieb klesla aj podpora ďalších koaličných strán SME RODINA
a ZA ĽUDÍ. Najvyššou podporou disponujú strany SMER a HLAS, avšak ich podpora v porovnaní s
obdobím pred vypuknutím konfliktu na Ukrajine výraznejšie klesla. Naopak v porovnaní s týmto
obdobím stúpla podpora strán OĽANO, PS a SAS.

Volebný model zobrazuje odhad najpravdepodobnejšieho rozloženia podpory strán v hypotetických
voľbách do Národnej rady, pokiaľ by sa konali v dobe opytovania. Volebný model zohľadňuje odlišnú mieru
pravdepodobnosti účasti respondentov vo voľbách (podľa deklarovanej ochoty zúčastniť sa). Pri
rozhodnutých voličoch model zahŕňa hlavnú preferovanú stranu, pri váhajúcich zahŕňa všetky zvažované
strany s intenzitou, ktorá zohľadňuje silu naklonenia k jednotlivým stranám.

volebný model – porovnanie s voľbami

Plná farba – Volebný model 01.03.-03.03.2022
Transparentná farba – Výsledky volieb 2020
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volebný model – vývoj od volieb
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pevnosť voličských rozhodnutí

Svojím rozhodnutím si je úplne istých 40 %

z tých, ktorí neodmietajú účasť na voľbách.

Ďalších 36 % deklaruje, že si je skôr istých a

štvrtina deklaruje, že si nie sú príliš, alebo

vôbec istí.

Svoje rozhodnutie by nemenili častejšie muži,

starší vo veku nad 60 rokov, obyvatelia

Žilinského alebo Nitrianskeho kraja alebo

obyvatelia väčších miest od 20 000 – 99 999

obyvateľov.

V03: Nakoľko ste si istý/á, že by ste v prípade svojej účasti na voľbách volili práve túto stranu alebo hnutie? 

N = 797 respondentov – respondenti nevylučujúci účasť, % respondentov

40
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10

14

Úplne istý/á – svoje rozhodnutie 
by som nezmenil/a

Skôr istý/á – muselo by sa stať 
niečo neočakávané, aby som svoje 
rozhodnutie zmenil/a

Nie som si príliš istý/á –
rozhodnutie by som mohol/mohla 
zmeniť

Vôbec si nie som istý/á –
rozhodujem sa na poslednú chvíľu

76 %

24 %
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volebný potenciál strán – maximálny možný zisk 
v blízkej dobe

VOLEBNÝ POTENCIÁL pre každú stranu ukazuje, koľko % hlasov by mohla strana aktuálne hypoteticky získať, pokiaľ by ju volili všetci, ktorí jej voľbu vážne zvažujú a nevylučujú svoju účasť na voľbách. Ukazovateľ je
potrebné chápať pre každú stranu oddelene. V prípade každej strany vytvára samostatný scenár najpozitívnejšieho možného finálneho rozhodnutia voličov.

Potenciál nemôžu naplniť všetky strany naraz - suma potenciálnych ziskov tak nedáva 100 %. Strany sú v grafe zoradené podľa poradia vo volebnom modeli. ŠTATISTICKÁ ODCHÝLKA predstavuje +/- 1,5 % pri
potenciáli malých strán a až +/- 3,5 % pri potenciáli najväčších strán.

VOLEBNÉ JADRO v prípade každej strany ukazuje, koľko % hlasov by aktuálne získala, ak by ju volili len pevní voliči (tí, ktorí sú si istí účasťou a výberom danej strany).

Najvyšším volebným potenciálom disponuje strana SAS. Nasledujú strany HLAS, SMER a Progresívne Slovensko. Najväčším volebným jadrom aj naďalej
disponujú strany SMER a HLAS. V porovnaní s predchádzajúcim mesiacom zostali jadrá týchto strán rovnaké, z toho môžeme usudzovať, že strany
prichádzali o svojich voličov spomedzi váhajúcich.
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konflikt na Ukrajine
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agresia na Ukrajine

Prevažná väčšina obyvateľov Slovenskej

republiky považuje vojenskú inváziu Ruska na

Ukrajinu za neobhájiteľný akt agresie.

Opačný názor má len 13 % opýtaných. Ide

mierne častejšie o ľudí vo veku 50-69 rokov,

obyvateľov Nitrianskeho kraja alebo voličov

strán SMER a Republika.

Q01: Vojenskú inváziu Ruska na Ukrajinu označujú západní štátnici a predstavitelia Slovenskej republiky za neobhájiteľný akt agresie. Súhlasíte s takýmto hodnotením? 

N = 1001 respondentov, % respondentov

59
18

7

6

10 Úplne súhlasím

Skôr súhlasím

Skôr nesúhlasím

Vôbec nesúhlasím

Neviem

77 %

13 %
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agresia na Ukrajine – porovnanie SR/ČR

Kým na Slovensku deklaruje 77 % obyvateľov, že vojenskú inváziu na Ukrajinu považujú za neobhájiteľný akt agresie, tak v Českej republike je to až 87 %.

Opačný názor má v prípade obyvateľov Slovenskej republiky 13 % opýtaných a v prípade obyvateľov Českej republiky 9 %.

SR: Q01: Vojenskú inváziu Ruska na Ukrajinu označujú západní štátnici a predstavitelia Slovenskej republiky za neobhájiteľný akt agresie. Súhlasíte s takýmto hodnotením? 
ČR: A01: Vojenskou invazi Ruska do Ukrajiny označují západní státníci i představitelé České republiky za neobhajitelný akt agrese. Souhlasíte s takovým hodnocením?
SR: N = 1001 respondentov, % respondentov; ČR: Median, bleskový průzkum pre Čro (24.02.2022), N = 1091 respondentů, CAWI a CATI výzkum, % respondentů
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zodpovednosť za konflikt

Viac ako polovica obyvateľov Slovenskej republiky

považuje za vinníka konfliktu na Ukrajine Rusko.

Ďalšia štvrtina považuje za vinníka USA a ďalšie

západné krajiny, približne 3 % Ukrajinu a až 15 % sa

nevedelo vyjadriť.

Rusko považujú za vinníka najmä mladší vo veku

18-39 rokov, ale aj starší vo veku 60-69 rokov,

obyvatelia Bratislavského a Prešovského kraja alebo

tí, ktorí deklarujú podporu stranám SAS, OĽANO a PS.

USA a ďalšie západné krajiny považujú za vinníka

častejšie muži, ľudia vo veku 40-49 rokov, alebo voliči

strán ĽSNS, SMER alebo Republiky.

Q02: Ktorá z krajín je podľa Vášho názoru najviac zodpovedná za tento konflikt na Ukrajine? 

N = 1001 respondentov, % respondentov

57
25

3

15 Rusko

USA a ďalšie západné krajiny
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zodpovednosť za konflikt – porovnanie 
január/marec
Kým v januári tohto roku deklarovalo 37 % obyvateľov, že za konflikt na Ukrajine je zodpovedné Rusko, tak v marci si to myslí už 57 % obyvateľov. V januári

2022 označilo za vinníka konfliktu USA a západné krajiny 37 % obyvateľov Slovenskej republiky, v marci už len 25 %.

Marec 2022: Q02: Ktorá z krajín je podľa Vášho názoru najviac zodpovedná za tento konflikt na Ukrajine? 
Január 2022: Q03A: Po dlhšom období opäť eskaluje napätie medzi Ruskom a Ukrajinou. Ktorá z krajín je podľa Vášho názoru najviac zodpovedná za tento konflikt? 

Marec 2022: N = 1001 respondentov, % respondentov; Január 2022: MEDIAN SK, bez zadávateľa (27.01. – 01.02.2022), N = 1006 respondentov, CAWI a CATI prieskum, % respondentov 
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postup EÚ a NATO na Ukrajine
Viac ako 90 % obyvateľov deklaruje, že EÚ a NATO by sa mali snažiť o nastolenie mieru na diplomatickej úrovni, len 12 % volá po silovej reakcii, teda

ozbrojenému protiútoku a takmer dve tretiny deklarujú, že EÚ a NATO by mali vyvíjať cielený tlak prostredníctvom ekonomických sankcií.

Q03: Aký postup EÚ a NATO by ste preferovali v reakcii na vývoj konfliktu na Ukrajine? 

N = 1001 respondentov, % respondentov
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postup EÚ a NATO na Ukrajine – porovnanie SR/ČR
V porovnaní s obyvateľmi ČR, obyvatelia SR vo väčšej miere volajú po nastolení mieru na diplomatickej úrovni. Naopak menej často sa vyjadrujú za silovú
reakciu alebo cielený tlak prostredníctvom ekonomických sankcií. Kým za ozbrojený protiútok sa vyjadruje 12 % obyvateľov SR, tak v prípade ČR je to až
28 %. Podobne aj v prípade ekonomických sankcií, sa za tento spôsob reakcie vyjadruje 80 % obyvateľov ČR a len 64 % obyvateľov SR.

SR: Q03: Aký postup EÚ a NATO by ste preferovali v reakcii na vývoj konfliktu na Ukrajine? 
ČR: A03: Jaký postup EU a NATO byste NYNÍ preferoval(a) v reakci na vývoj konfliktu na Ukrajině?

SR: N = 1001 respondentov, % respondentov; ČR: Median, bleskový průzkum pre Čro (24.02.2022), N = 1091 respondentů, CAWI a CATI výzkum, % respondentů
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obavy obyvateľov SR
Obyvatelia Slovenskej republiky sa obávajú najmä o bezpečnosť našej krajiny, o svoj život a život rodiny, ale aj vypuknutia jadrovej vojny. Tieto obavy

deklaruje približne 70 % obyvateľov. Približne polovica obyvateľov deklaruje obavy z prílevu utečencov.

Q04A: Ako veľmi sa obávate ... ?

N = 1001 respondentov, % respondentov
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opätovanie jadrového útoku

V prípade útoku jadrovými zbraňami Ruska na

Ukrajinu by mal byť takýto útok západnými

krajinami opätovaný len podľa 21 % opýtaných.

Naopak, 57 % opýtaných deklaruje, že takýto

útok by podľa nich nemal byť západnými

krajinami opätovaný. Až 22 % ľudí sa k tejto téme

nevedelo vyjadriť.

Za opätovanie útoku sa častejšie vyjadrujú muži,

mladší vo veku 18-39 rokov, obyvatelia

Prešovského kraja alebo tí, ktorí deklarujú voľbu

strany OĽANO.

Q04B: V prípade útoku jadrovými zbraňami Ruska na Ukrajinu, mali by západné krajiny takýto útok opätovať?

N = 1001 respondentov, % respondentov
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vnímanie medzinárodných inštitúcií 
a politických predstaviteľov
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dôvera medzinárodným inštitúciám
Spomedzi skúmaných medzinárodných inštitúcií deklarujú najvyššiu dôveru obyvatelia Slovenska Európskej únii. Nasleduje Vyšehradská štvorka, OSN a
NATO. Európskej únii deklarujú dôveru takmer dve tretiny dospelej populácie SR. Severoatlantickej aliancii, ktorej dôveruje spomedzi skúmaných inštitúcií
najmenej obyvateľov, deklaruje dôveru viac ako polovica opýtaných.

Q05: Ako dôverujete týmto inštitúciám? 

N = 1001 respondentov; % respondentov
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dôvera medzinárodným inštitúciám 
– porovnanie január/marec
Dôvera v jednotlivé skúmané inštitúcie v porovnaní s januárom 2022 výraznejšie narástla najmä v prípade Európskej únie, NATO a OSN. V prípade V4 zostala
dôvera na takmer identickej úrovni.

Marec 2022: Q05: Ako dôverujete týmto inštitúciám?
Január 2022: Q01 Ako dôverujete týmto organizáciám? 
Marec 2022: N = 1001 respondentov; % respondentov; Január 2022: MEDIAN SK, bez zadávateľa (27.01. – 01.02.2022), N = 1006 respondentov, CAWI a CATI prieskum % respondentov 
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vnímanie krajín

Najpozitívnejšie spomedzi jednotlivých skúmaných krajín vnímajú obyvatelia SR Ukrajinu, nasleduje Nemecko a Veľká Británia. Naopak negatívne vnímajú
v najväčšej miere Rusko a Bielorusko. Obyvatelia Slovenskej republiky častejšie vnímajú pozitívne krajiny patriace do tzv. západného sveta.

Q06: Ako vnímate tieto krajiny?

N = 1001 respondentov; % respondentov
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vnímanie politických predstaviteľov

Najpozitívnejšie sú spomedzi jednotlivých skúmaných politikov obyvateľmi SR vnímaní V. Zelenskyj a Z. Čaputová. Nasleduje kancelár Nemecka O. Scholz,
prezident USA J. Biden a premiér Veľkej Británie B. Johnson. Naopak, najviac negatívne sú vnímaní obyvateľmi Slovenskej republiky V. Putin a A. Lukašenko.

Q07: Ako vnímate osobnosti týchto politických predstaviteľov?

N = 1001 respondentov; % respondentov
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vnímanie politických predstaviteľov – porovnanie 
2021/2022
Z medziročného porovnania vyplýva, že kým v roku 2021 vnímalo prezidenta USA J. Bidena pozitívne 40 % opýtaných, tak v roku 2022 ho vníma pozitívne
35 % opýtaných. Výrazný prepad môžeme pozorovať v prípade V. Putina. Kým v roku 2021 vnímalo prezidenta Ruska pozitívne až 43 % obyvateľov SR, tak
dnes to je už len 12 %.

Marec 2022: Q07: Ako vnímate osobnosti týchto politických predstaviteľov? 
Apríl 2021: Q14: Ako vnímate osobnosti týchto prezidentov?

Marec 2022: N = 1001 respondentov, % respondentov; Apríl 2021: Exkluzívny prieskum pre RTVS (23.04. – 27.04.2022), N = 1013 respondentov, CAWI a CATI prieskum, % respondentov
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vstup Ukrajiny do EÚ a NATO

Viac ako polovica dospelej populácie obyvateľov SR deklaruje, že Ukrajina by sa podľa ich názoru mala stať členom Európskej únie. Proti členstvu sa
vyjadruje približne tretina opýtaných. Za vstup Ukrajiny do NATO sa vyjadruje 39 % opýtaných. Naopak, proti vstupu Ukrajiny do NATO, je takmer polovica
obyvateľov SR.

Q08: Mala by podľa Vášho názoru Ukrajina vstúpiť do:

N = 1001 respondentov; % respondentov
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zákaz účasti na podujatiach ruským športovcom

V prípade zákazu účasti ruským športovcom na

športových podujatiach sa obyvatelia Slovenskej

republiky delia na dve takmer rovnaké skupiny.

Kým približne polovica sa vyjadruje za zákaz, tak

druhá je proti.

Za zákaz ruským športovcom sa vyjadrujú

častejšie ľudia vo veku 30-39 rokov, obyvatelia

Prešovského kraja alebo voliči strán Progresívne

Slovensko a OĽANO.

Proti zákazu sú častejšie starší vo veku 60-69

rokov, obyvatelia Žilinského a Trnavského kraja

alebo voliči strán SMER a Republika.

Q09: Mali by mať podľa Vášho názoru ruskí športovci zakázanú účasť na športových podujatiach počas konfliktu?

N = 1001 respondentov, % respondentov
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pomoc obyvateľom Ukrajiny
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prijatie utečencov z Ukrajiny

Takmer dve tretiny obyvateľov Slovenskej

republiky deklaruje, že Slovensko by malo prijať

všetkých ľudí, ktorí budú utekať pred vojnovým

konfliktom z Ukrajiny. Naopak 28 % je proti.

Proti prijímaniu všetkých ľudí, ktorí budú utekať

pred vojnovým konfliktom z Ukrajiny, sú častejšie

najstarší vo veku 70 a viac rokov, ľudia s nižším

dosiahnutým vzdelaním alebo voliči strán ĽSNS,

SNS, SMER a Republika.

Q10: Malo by Slovensko prijať všetkých ľudí, ktorí budú utekať pred vojnovým konfliktom z Ukrajiny? 

N = 1001 respondentov, % respondentov
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prijatie utečencov z Ukrajiny – porovnanie SR/ČR

Obyvatelia Slovenskej republiky a Českej republiky takmer v identickej miere deklarujú, že naše krajiny by mali prijať všetkých ľudí, ktorí budú utekať pred

vojnovým konfliktom z Ukrajiny.
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SR: Q10: Malo by Slovensko prijať všetkých ľudí, ktorí budú utekať pred vojnovým konfliktom z Ukrajiny? 
ČR: A05: Mělo by Česko přijmout všechny lidi, kteří budou prchat před válečným konfliktem z Ukrajiny?

SR: N = 1001 respondentov, % respondentov; ČR: Median, bleskový průzkum pre Čro (24.02.2022), N = 1091 respondentů, CAWI a CATI výzkum, % respondentů
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pomoc obyvateľom Ukrajiny

Obyvatelia Slovenskej republiky deklarujú

najčastejšie ochotu pomôcť obyvateľom

Ukrajiny prostredníctvom nákupu

produktov alebo finančným príspevkom.

Takmer štvrtina deklaruje ochotu pomôcť

prostredníctvom dobrovoľníckej činnosti

a 12 % poskytnutím ubytovania.

Ak by to bolo umožnené, do bojov na

Ukrajine by boli ochotné sa zapojiť 2 %

opýtaných.

Takmer 14 % opýtaných deklaruje, že nie

sú ochotní pomôcť obyvateľom Ukrajiny

žiadnym spôsobom.

Q11: Akým spôsobom ste Vy osobne ochotný/á pomôcť obyvateľom Ukrajiny? 

N = 1001 respondentov, % respondentov
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vnímanie skupín obyvateľstva
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vnímanie skupín obyvateľstva

Spomedzi jednotlivých skupín obyvateľov by obyvateľom Slovenskej republiky v najväčšej miere prekážalo, ak by ich susedmi boli ľudia s radikálnymi
názormi alebo Rómovia. Naopak najmenej by im prekážalo ak by ich susedmi boli obyvatelia ukrajinskej alebo maďarskej národnosti.
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Q12: V prípade, že by Vašimi susedmi boli ......., prekážalo by Vám to?

N = 1001 respondentov; % respondentov



názory na alternatívne teórie
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názory na alternatívne teórie
12 % obyvateľov Slovenskej republiky deklaruje, že považuje za pravdivú teóriu o tom, že Rusko prostredníctvom útoku prišlo oslobodiť Ukrajinu od fašistov.
Podľa 9 % opýtaných vojna Ruska na Ukrajine nie je a ide o klamstvo, ktoré vymysleli USA. Spomedzi jednotlivých alternatívnych teórií veria obyvatelia
Slovenskej republiky v najväčšej miere tej, ktorá hovorí o tom, že útoky z 11. septembra 2001 boli nariadené vládou USA. Viac ako 17 % opýtaných verí
teórii, ktorá rozpráva o vypúšťaní chemtrails lietadlami.
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Q13A: Teraz Vám prečítam niekoľko teórií/názorov. Ako veľmi sú podľa Vás tieto teórie/názory pravdivé alebo nepravdivé? 

N = 1001 respondentov; % respondentov



vnímanie médií a zdroje informácií
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médiá a informácie o Ukrajine

Tretina obyvateľov Slovenskej republiky

deklaruje, že médiá podľa nich zveličujú situáciu

na Ukrajine. Opačný názor ma viac ako polovica

opýtaných.

Situáciu na Ukrajine médiá zveličujú častejšie

podľa mužov, najstarších vo veku 70 a viac rokov,

obyvateľov Žilinského kraja alebo podľa voličov

strán SMER a Republika.

Q13B: Ako veľmi súhlasíte s týmto výrokom: „Médiá zveličujú situáciu na Ukrajine“?

N = 1001 respondentov, % respondentov
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najčastejšie sledované televízne spravodajstvo

Najčastejšie sledovaným spravodajstvom

spomedzi slovenských televízií je spravodajstvo

RTVS. Nasleduje spravodajstvo TV Markíza, TA3 a

TV JOJ. Viac ako 22 % opýtaných deklaruje, že

nesledujú žiadnu TV.

Sledovanie spravodajstva RTVS narastá priamo

úmerne s narastajúcim vekom. Častejšie sledujú

spravodajstvo RTVS obyvatelia Žilinského, ale aj

Banskobystrického a Košického kraja.

Q14A: Spravodajstvo ktorých slovenských televízií najčastejšie sledujete?

N = 1001 respondentov, % respondentov
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informácie o konflikte na Ukrajine

Obyvatelia Slovenskej republiky čerpajú

najčastejšie informácie o vojnovom konflikte na

Ukrajine zo spravodajstva TA3 a RTVS. Nasledujú

TV Markíza, JOJ, české stanice a ďalšie zahraničné

stanice.

Informácie o vojnovom konflikte na Ukrajine

čerpajú z TA3 častejšie obyvatelia Nitrianskeho

alebo Trnavského kraja, ale aj obyvatelia stredne

veľkých miest a obcí. Z RTVS čerpajú o konflikte

informácie častejšie obyvatelia Žilinského kraja,

ale aj obyvatelia najmenších obcí alebo

obyvatelia väčších miest.

Q14B: Zo spravodajstva ktorých televízií najčastejšie čerpáte informácie o vojnovom konflikte na Ukrajine?

N = 1001 respondentov, % respondentov
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záver
• Ochota zúčastniť sa na hypotetických voľbách do Národnej Rady medzi obyvateľmi Slovenskej republiky s voličským právom sa od januára tohto roku

pohybuje na úrovni 70 %. Podpora najsilnejšej vládnej strany OĽANO v porovnaní s výsledkami volieb z februára 2020 výraznejšie klesla. Rovnako v

porovnaní s výsledkom volieb klesla aj podpora ďalších koaličných strán SME RODINA a ZA ĽUDÍ. Najvyššou podporou disponujú strany SMER a HLAS,

avšak ich podpora v porovnaní s obdobím pred vypuknutím konfliktu na Ukrajine výraznejšie klesla. Naopak v porovnaní s týmto obdobím stúpla

podpora strán OĽANO, PS a SAS.

• Svojím rozhodnutím si je úplne istých 40 % z tých, ktorí neodmietajú účasť na voľbách. Ďalších 36 % deklaruje, že si je skôr istých a viac ako štvrtina

deklaruje, že si nie sú príliš, alebo vôbec istí. Podpora jednotlivých strán sa môže preto v najbližšom období meniť. Najvyšším volebným potenciálom

disponuje strana SAS. Nasledujú strany HLAS, SMER a Progresívne Slovensko. Najväčším volebným jadrom aj naďalej disponujú strany SMER a HLAS.

• Prevažná väčšina obyvateľov Slovenskej republiky považuje vojenskú inváziu Ruska na Ukrajinu za neobhájiteľný akt agresie. Avšak kým na Slovensku

považuje 77 % obyvateľov vojenskú inváziu na Ukrajine za neobhájiteľný akt agresie, tak v Českej republike je to až 87 %. V porovnaní s obyvateľmi ČR

obyvatelia SR vo väčšej miere volajú po nastolení mieru na diplomatickej úrovni. Naopak menej často sa vyjadrujú za silovú reakciu alebo cielený tlak

prostredníctvom ekonomických sankcií.

• Viac ako polovica (57 %) obyvateľov Slovenskej republiky považuje za vinníka konfliktu na Ukrajine Rusko. Avšak ešte v januári tohto roku deklarovalo

len 37 % obyvateľov, že za konflikt na Ukrajine je zodpovedné Rusko. Najpozitívnejšie spomedzi jednotlivých skúmaných krajín vnímajú obyvatelia SR

Ukrajinu, nasleduje Nemecko a Veľká Británia. Naopak negatívne vnímajú v najväčšej miere Rusko a Bielorusko. Najpozitívnejšie sú spomedzi

jednotlivých skúmaných politikov obyvateľmi SR vnímaní V. Zelenskyj a Z. Čaputová. Naopak, najviac negatívne sú vnímaní obyvateľmi Slovenskej

republiky V. Putin a A. Lukašenko.

• Viac ako polovica dospelej populácie obyvateľov SR deklaruje, že Ukrajina by sa podľa ich názoru mala stať členom Európskej únie. Proti členstvu sa

vyjadruje približne tretina opýtaných. Za vstup Ukrajiny do NATO sa vyjadruje 39 % opýtaných.

• 12 % obyvateľov Slovenskej republiky deklaruje, že považuje za pravdivú teóriu o tom, že Rusko prostredníctvom útoku prišlo oslobodiť Ukrajinu od

fašistov. Podľa 9 % opýtaných vojna Ruska na Ukrajine nie je a ide o klamstvo, ktoré vymysleli USA.
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